
Ув. студенты! Ознакомиться с практической работой, выполнить 

задание и ответить на контрольные вопросы письменно. Выполненное 

задание  и ответы на контрольные вопросы  предоставить до 16.01 на 

электронный адрес преподавателя    vika-lnr@mail.ru 

Если возникнут вопросы обращаться по телефону 072-106-54-33 

 

Практическая работа 

 

Тема:  Работа и мощность.  

Цель: Научиться определять работу и мощность силы при 

поступательном движении твердого тела на наклонной плоскости. 
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Задание: Определить работу постоянной силы, F (см. рисунок 1) при 

передвижении груза вверх по наклонной плоскости длиной l = АВ.  

Коэффициент трения – f. Сила 

тяжести груза – G. Движение груза с           

ускорением, a. Принять угол наклона 

α = 30º. Данные своего варианта 

взять из таблицы. 

                                                       

                                                       Рисунок 1 - Расчетная схема к заданию  

Порядок выполнения: 

1 Изобразить расчётную схему (см. рисунок 1) и записать исходные данные для 

своего варианта (взять из таблицы 1 ). 

2  Расставить все силы на расчетной схеме, действующие в данной задаче: силу 

тяжести груза, G, движущую силу, F, и силу трения, Fтр, и силу инерции, Fин. 

3  Изобразить координатные оси X и Y. Ось X направить в направлении 

движения, ось Y – перпендикулярно к оси X. 

4  Используя метод кинетостатики, спроецировать силы системы на оси X и 

Y, составить два уравнения равновесия: 

Σ Fix = 0, 
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Σ Fiy = 0 

5. Решить уравнения равновесия, определить неизвестную силу, F, и 

определить работу силы. 

6  Ответить на контрольные вопросы. 

 

Контрольные вопросы: 

1 Что значит «сила совершает работу»? Единицы измерения работы. 

2 Как определяется работа при поступательном и движении твердого тела? 

3 Что такое мощность и как ее определить? 

4 Что характеризует коэффициент полезного действия? 

Таблица 1. Данные для расчета 

Вариант G, H L, м а. м/с2 f Вариант G, H L, м а. м/с2 f 

1 200 4 1,5 0,01 16 200 3 1,3 0,01 

2 220 5 1,8 0,02 17 400 5 1,6 0,02 

3 240 3,5 1,7 0,03 18 600 4,5 1,7 0,03 

4 300 3 1,9 0,01 19 800 3 1,8 0,01 

5 400 4 1,2 0,02 20 400 5 1,2 0,02 

6 500 3 2,1 0,03 21 700 3,5 1,5 0,03 

7 600 5 2,1 0,01 22 600 3 1,6 0,01 

8 300 3,5 1,8 0,02 23 400 4,5 1,8 0,02 

9 400 4,5 1,9 0,03 24 700 4 1,9 0,03 

10 500 5 1,4 0,01 25 600 5 2,0 0,01 

11 600 4 1,3 0,02 26 400 3,5 1,2 0,02 

12 300 3,5 2,0 0,03 27 300 4,5 1,4 0,03 

13 400 3 1,5 0,01 28 800 5 1,6 0,01 

14 500 4 1,6 0,02 29 500 3 1,9 0,02 

15 600 5 1,9 0,03 30 400 4 2,0 0,03 

 

Пример выполнения практической работы  

По наклонной плоскости AB длиной l=4м передвигают груз с 

постоянным ускорением a =1,5 м/с2 силой F, линия действия которой 

параллельна наклонной плоскости. Сила тяжести груза G =200 H. 

Коэффициент трения f = 0,01. Определить работу, которую совершает сила F. 
 

Решение 

1. Изобразим расчѐтную схему передвижения груза по наклонной плоскости. 

На схеме показываем все силы, действующие при заданном движении: сила, F, под 

действием которой движение происходит; сила тяжести, G, направленная 



вертикально вниз; сила трения, Fтр, и сила инерции, Fин, направленные параллельно 

наклонной плоскости в сторону, противоположную направлению движения; сила 

реакции наклонной плоскости, R, действующая перпендикулярно опорной 

поверхности (см. рисунок 2). 

2. Выберем расположение координатных осей X и Y. Ось X направим 

параллельно наклонной плоскости в сторону движения, ось Y – перпендикулярно к 

оси X. 

3.Применив метод кинетостатики (принцип Даламбера), составим уравнения 

равновесия, спроецировав силы на координатные оси X и У: 

ΣFix = 0 ;      F - G ∙  sin30° — Fин — Fтp = 0;                                         (1) 

Σ FiY = 0;          R - G ∙ cos30° = 0.                                                                             (2) 

4.Решаем уравнения равновесия. 

Из уравнения (2) определяем нормальную составляющую силы реакции: 

 R = G ∙  cos30° = 200 х 0,866 = 174 Н, 

По закону трения определим силу трения: 

Frp = f ∙ R = 0,01 х 174 = 1,74 Н, 

Из уравнения (1) выразим силу, F: 

F = G ∙  sin30° + Fин + Fтp,                                                                                        (3) 

Fин -  сила инерции, которую определим по формуле: 

Fин = m∙a = 
𝑮

𝟗,𝟖𝟏
∙ 𝟏, 𝟓 =

𝟐𝟎𝟎

𝟗,𝟖𝟏
∙ 𝟏, 𝟓 = 30,6 Н 

подставив численные значения в формулу (3) получаем: 

F = 200 х 0,5 + 30,6 + 1,74 = 132,34 Н. 

5. Работа силы F при передвижении груза по наклонной плоскости: 

W = F ∙S = 132,34 х 4 = 529,36 Дж. 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2 – Расчетная схема к  ПР 

Ответ: 

 При передвижении груза весом 200 Н по плоскости с углом наклона 30° на 

расстояние 4 м сила, F совершает работу W = 529,36 Дж. 

 

  


